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Ка рен Армстронг, про фе сор ка 
на Окс форд ском уни вер зи те ту, је 
ре но ми ра ни ау тор ви ше ин тер на ци-
о нал но за па же них сту ди ја из обла-
сти на у ке о ре ли ги ји. Ње не књи ге 
су пре ве де не на 45 је зи ка. У окви-
ру сво јих из у ча ва ња уни вер зал не 
исто ри је од но са ре ли ги је и на си ља, 
Армстрон го ва, не ка да шња мо на-
хи ња, де ци ди ра но за сту па те зу да 
мо но те и зам ну жно во ди агре сив ној 
ин то ле ран ци ји, од но сно на чел ној 
скло но сти ка на си љу. Овом сво јом 
те зом она ни је у клу бу екс клу зив них 
ту ма ча, већ се на ла зи у хо ру још не-
ко ли ци не ме ђу на род но углед них 
на уч ни ка. Та фун да мен тал на са-
вре ме на де ба та о мо но те и зму има 
два опреч на сме ра. Са јед не стра не 
за сту пље на је те за да ре ли ги ја под-
сти че на си ље, са дру ге, да ре ли ги ја 
за сни ва мир. Обе те зе су исти ни те, 
уко ли ко се под исти ном раз у ме ем-
пи риј ска очи глед ност. Обе те зе мо гу 
би ти и опо врг ну те, од но сно фал си-
фи ко ва не, бу ду ћи да по сто је исти не 
ко је се не мо гу бро је ви ма до ка за ти.

Све авра ам ске (abra ha mi tischen 
Tra di tion) мо но те и стич ке ре ли ги-

је има ју у се би и по зи тив но је згро, 
јер све за сту па ју мир (и по мир љи-
вост), скло ност за јед ни штву и со ли-
дар ност са сла би ји ма. Не дав но је на 
не мач ком об ја вље на књи га Ка рен 
Армстронг У Бо жи је име : Ре ли ги ја 
и на си ље (Ka ren Armstrong, Im Na
men Got tes : Re li gion und Ge walt), чи ји 
на зив у ен гле ском ори ги на лу гла си 
Fi elds of Blood : Re li gion and the Hi
story of Vi o len ce, ко јом ау тор ка кроз 
ши ро ку па но ра му од но са ре ли ги је и 
по ли ти ке на сто ји да по ло жи те ме ље 
за раз у ме ва ње ак ту ел них ин тер на-
ци о нал них кон фли ка та.

Ви зи ја ми ра

У све тим спи си ма ве ли ких мо-
но те и стич ких ре ли ги ја опи са ни су 
број ни при ме ри ра то ва, ха ра ња, 
уни шта ва ња, го ње ња и апо ка лип-
тич ких ра за ра ња. Ове при ме ре ау-
тор ка сма тра ма ње ва жним од гран-
ди о зних па ци фи стич ких ви зи ја ко је 
се мо гу су сре сти ка ко код про ро ка 
у Ста ром За ве ту, пре ко Ису са На за-
ре ћа ни на, до про ро ка Му ха ме да. Но 
ако ре ли ги ја има по зи тив но је згро, 
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он да се мо ра об ја сни ти и па ра докс 
ње не спрем но сти на на си ље.

По чев од аграр них за јед ни ца у 
Су мер ском цар ству пре 6000 го ди на 
до са вре ме них при ме ра на си ља, на 
де лу је је дан мо дус ту ма че ња: мо-

ти ви ко ји во де 
на си љу ни су 
у осно ви ре-
ли ги о зни, већ 
има ју струк-
ту рал ну при-
ро ду, као што 
су по ли тич ка 
и вој на де мон-
стра ци ја мо-
ћи у дру штву. 
Ми мо то га, 
ре ли ги ја је 
ре ла тив но ау-
то ном на сфе-

ра људ ске кул ту ре ко ју је „от кри ла“ 
про те стант ска фи ло со фи ја и те о ло-
ги ја. У епо си пре про све ти тељ ства 
це ло куп ни дру штве ни дис курс – др-
жа ва и по ли ти ка, на у ка и умет ност, 
мо рал и вој не док три не су про же те 
ве ром у Бо га или ве ром у ви ше бо-
го ва. За Армстрон го ву су ми сли о ци 
као што су Џон Лок и Има ну ел Кант 
про та го ни сти оно га што она зо ве 
„myth of re li gi o us vi o len ce“.

Армстрон го ва не про тив ре чи 
чи ње ни ци да су у људ ској исто ри ји, 
ми мо по ли тич ких ак те ра, и ре ли ги-
о зни ау то ри те ти – епи ско пи, па пе 
и мо на си као и мно ги бо го пре да ни 
– во ди ли „пра вед не“ ра то ве про тив 
не вер ни ка и је ре ти ка до ис тре бље ња.

Ка рен Армстронг то об ја шња ва 
по мо ћу мо де ла ко ји је раз вио не у-

ро лог Пол Ме клин. Љу ди по се ду ју, и 
ми мо ево лу ци је, спо соб ност за ум но 
(сфе ра нео кор тек са), као и за емо-
ци о нал но де ла ње (лим бич ка сфе ра). 
Ова дру га сфе ра је у љу ди ве ли чи не 
ко је има ју и реп ти ли. Агре сив ност 
му сли ман ских ак ти ви ста у Си ри ји 
Армстрон го ва об ја шња ва као ре гре-
си ју на ста тус реп ти ла.

С дру ге стра не, она хва ли спо-
соб ност бу ди стич ких мо на ха да 
кроз ме ди та ци ју ак ти ви ра ју оне 
сфе ре на шег ума ко је су за ду же не 
за са о се ћај ност/ем па ти ју са дру-
ги ма. Армстрон го ва не по су ста је у 
твр ђе њу да је бу ди зам по себ но ми-
ро љу би ви вид ту ма че ња све та и на-
чин жи вље ња. Да ли Армстрон го ва 
још ни је чу ла да бу ди стич ки мо на-
си јед на ко ра ту ју про тив му сли ман-
ске ма њи не у Мјан ма ру (Бур ми), 
па ле ћи и уни шта ва ју ћи све што је 
ислам ско? Но за ем пи риј ске ар гу-
мен те, чи ни се, не ма ри осо би то 
Ка рен Армстронг, као ни за ди фе-
рен ци ра ну идеј но-исто риј ску или 
те о ло шку ар гу мен та ци ју. Ау тор ка 
во ли јед но став на и ја сна (цр но-бе-
ла) раз ли ко ва ња. Но књи ге, као ова 
Армстрон го ва, ни су a for ti o ri про-
све ти тељ ске или над зи да ва ју ће, већ 
апо дик тич ки из раз лич ног уве ре ња 
и убе ђе ња. Нео спор на ко рист од 
чи та ња ове књи ге је сле де ћа: на јед-
ном ме сту са бра ни спек тар те о ри ја 
о на си љу и ре ли ги ји, те онај чи та-
лац ко ји се о том од но су же ли ком-
пе тент но оба ве сти ти, има се ра шта 
ла ти ти ове сту ди је.
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